

坚持把解决突出问题作为关键突破

——贯彻整风精神、推进政治整训系列谈④

■张道强 李俊豪



做任何工作，都要敢于正视问题，勇于破解难题。坚持把解决突出问题作为关键突破，既是我党我军历史整风运动的经验性总结，也是新时代以来我军政治整训的规律性认识。

毛泽东同志曾说：“要知道，一个队伍经常是不大整齐的，所以就要常常喊看齐”。政治整训是我党聚焦实现我军建设目标、完成中心任务，以解决“不大整齐”的问题为靶标，以整齐思想、整齐步伐为目的，有计划有组织地集中进行的教育训练或整顿整治活动。作为全面加强我军党的领导和党的建设的有力武器，锻造绝对忠诚、巩固人民军队纯洁光荣的淬火熔炉，政治整训“整”的是顽瘴痼疾、歪风邪气，“训”的是政治能力、政治立场，解决的都是带全局性、根本性的深层次问题。

回顾历史，我军历次政治整训都是紧紧围绕党从思想上政治上掌握和建

设军队重大问题展开的。从新泉整训纠正各种非无产阶级思想，到延安整风运动“反对主观主义以整顿学风、反对宗派主义以整顿党风、反对党八股以整顿文风”，从新式整军运动“诉苦”“三查”“三整”，到1975年整顿军队“肿、散、骄、奢、惰”问题……正因为历次整训的方向很明确、靶标很聚焦，有力解决了各个历史时期我军建设发展面临的突出矛盾问题，人民军队在一次次淬火锻造中百炼成钢、换羽新生。

“观水有术，必观其澜。”党的十八大以来一个时期，人民军队的领导弱化、党的建设缺失、全面从严治党不力情况比较突出。习主席在古田全军政治工作会议上，一针见血点明部队特别是领导干部中存在的“十个方面突出问题”，从一开始就为肃流毒、除积弊、正生态把脉定调。强调“四个不纯”“七个弱化”，指出“两个差距很大”“两个能力不够”，习主席领导推进新时代政治整训，其中一条很重要的经验就是坚持问题导向，贯彻整风精神，对准焦距、找准穴位，挖根除弊、深纠细查，“除恶务尽，不留隐患”。

统帅号令，三军景从。新时代以来，全军以正视问题的清醒和刀刃向内的勇气，始终以解决突出问题为出发点

和突破口，坚决与侵蚀党指挥枪的政治毒瘤作斗争、与销蚀奋斗强军的消极因素作斗争、与损害人民军队形象的行为做派作斗争。一套整顿思想、整顿用人、整顿组织、整顿纪律的“组合拳”，健康了党的肌体，纯正了部队生态，沉疴积弊被清仓见底，潜规则弊被逐步清除，纠风治弊向纵深推进，万千管盘正气充盈，推动我军回归初心、回归传统、回归本色，立起新时代人民军队的好样子。

“过尽重关更上山，上山又过一重关。”突出问题往往根深蒂固，解决起来需要立足当前、着眼长远、持久发力。政治整训任重道远，永远在路上。从巩固政治忠诚看，确保枪杆子永远听党指挥的挑战更为严峻；从聚焦备战打仗看，保证如期实现建军一百年奋斗目标的任务更为紧迫；从巩固纯洁光荣看，坚持打赢反腐败斗争攻坚战持久战的考验更为现实。宁在一思进，莫在一思退。应对这些挑战考验，是新时代政治整训必须迈过的坎、啃下的硬骨头，必须始终保持整改整肃的清醒和坚定，坚

定不移地抓深抓实、进行到底。

有的放矢事半功倍，无的放矢事倍功半。弄明白症候是什么、症结在哪里，提高针对性、提升精准度，是深化政治整训的重要前提。问题找不准、根源挖不深，头痛医头、脚痛医脚，实现关键突破就是一句空话。当前，深化政治整训必须切实找准突出问题，摸透面上表象、深层病根、要害点位，特别是紧盯权力运行关键点、监督治理薄弱点、问题易发风险点，对症下药、靶向治疗，确保范围明晰、重点突出、严实有力。

“再训练有素的部队也经常要喊看齐，而且每天都要喊、时时喊。”《关于推进政治整训常态化制度化的意见》明确了抓整训整改的重点、抓政治训练需要着力解决的问题，为深入推进政治整训找准了“坐标”，定准了“标尺”。我们要深刻汲取历史经验，准确把握内在规律，聚焦锻造绝对忠诚不够彻底纯粹、抓备战打仗能力与打赢高端战争不相适应、纵深推进正风肃纪反腐还有薄弱环节等现实问题，重塑深耕、久久为功，正本清源、固本培元，确保部队绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠。

(作者单位：武警合肥支队)

莫为『定义』遮望眼

■楚霖超 齐文浩

在今年高考语文作文试题中，天津卷题目材料写道：我们要认真对待“被定义”，明辨是非，去芜存真，为自己的提升助力；也要勇于通过“自定义”来塑造自我，彰显风华，用自己的方式前进。

如何正确对待“被定义”？如何客观进行“自定义”？这对于完成共同课目训练正陆续下连的春季入伍新战士来说，是一道必须面对的必答题；对于带兵人、管理者而言，也是一道必须认真作答的辨析题。

如果说入伍是人生的一次重大抉择，那么新战士下连则是这次抉择后遇到的第一个十字路口。新战士初到连队，看到的是陌生的面孔、感受到的全是全新的环境。“你在桥上风景看，风景的人在楼上看你。”新战士与带兵人之间，如何看待彼此，需要一个相互了解、逐步磨合的过程。

如今，新战士多是“网生一代”，有许多新情况、新特点，也有一些小个性、小毛病。有时训练赶不上进度，生活跟不上节奏，管理合不上节拍，这是成长中的烦恼，带兵人切不可戴着“有色眼镜”，不了解实际情况就先入为主，随意给新战士“贴标签”“下定义”。

一份调查问卷显示：新战士最反感的10个带兵细节中，动辄贴标签排在前列。阅历丰富的人思想就复杂，娇生惯养的人吃苦意识就差，爱较真的人心理就敏感，喜欢用手机玩游戏的人就易有网赌倾向……这些“被定义”，很容易影响战友关系，导致新战士出现心理负担、思想问题，甚至给整个军旅生涯带来负面影响。

一位哲人说：“这个世界没有谁可以定义你自己，能定义你的只有你自己。”曾几何时，“00后”被定义为“垮掉的一代”，有人喟叹“一代不如一代”，可他们何曾被这定义遮住了心中的阳光？现在的新战士思想活跃、个性鲜明、特点突出，一定要坚定信心、保持定力，勇于通过“自定义”来塑造自己，有意识地发现和培养自己的兴趣、发挥自己的特长，找到放飞梦想的跑道，成就更好的自己。

没有准确的“自定义”，就难以形成自己稳定的“内核”。登高望远者，并不在于先天高人一筹，而是在于后天全力以赴。新战士一定要认识到，没有人天生就是一名合格的军人，“各种不会”是必然的，“技不如人”也是正常的，千万不能患得患失，轻易否定自己。要坚信，只要正确面对自己，敢于战胜不足，不畏难、不服输，不抛弃、不放弃，合理地确定阶段性目标，一步一步脚踏实地为之不懈努力，终会迎来破茧成蝶的一天。

新战士能否尽快适应新环境、融入新集体，事关部队战斗力建设。任何关系，只有双向奔赴才有意义，彼此珍惜才能长久。带兵人少一些自以为是的“贴标签”，新战士多一些果敢理性的“自定义”，同心同向、取长补短，促进同频共振和情感认同，就一定能够凝聚成情同手足、坚强有力的战斗集体。

党纪学习教育笔谈

有所畏更要有所为

■李勇

当前，党纪学习教育与“新时代奋斗观”大讨论正在全军进行。广大党员既要心存敬畏、手握戒尺，更锐意进取、奋发有为，把学习成果转化为真抓实干、埋头苦干的实际行动，转化为加快备战转型、完成重大任务、确保安全稳定实际成效。

“畏则不敢肆而德以成，无畏则从其所欲而及于祸。”讲规矩、守底线，首先要有敬畏之心。“敬”会让人有所为，知晓自己应该做什么；“畏”又会让人有所不为，警告自己不该做什么。心中高悬法律的明镜，手中紧握法律的戒尺，就会知道什么事能干、什么事不能干，律已、谨言、慎行，“思”出手理智、“做”有所顾忌、“行”不忘纪律。

担当任事，是党员干部的职责所在，也是价值所在。知敬畏不是瞻前顾后、畏首畏尾，不是人为地把讲规矩和有作为对立起来。敬畏之心不可无，戒尺之威不可衰，有所畏最终要落脚到有所为。有所畏与有所为，二者具有辩证统一关系。有所畏才能知道有所止，进而

把全部心思和精力用到工作和事业上，兢兢业业，有所作为。同时，有所为之后仍要有所畏，这样才能争取更大的作为。

纪律是不可触碰的“高压线”，也是干事创业的“通行证”。《中国共产党纪律处分条例》对于“不作为、乱作为、慢作为、假作为”“工作中不敢斗争、不愿担当”等行为，不仅划出“红线”“禁区”，列出“负面清单”，还明确了“免于党纪处分”“不予党纪处分”“不追究党纪责任”等具体情形。这些既有刚度又有温度的规定，为党员干部更好地履职尽责、行使权力打下基础、指明方向。

“为官避事平生耻。”廉洁自律有纪律要求，担当作为同样有相关纪律要求。既要在法纪上“管住身心”，也要在事业上“放开手脚”，如此才是合格党员应有的模样。我们要深刻领悟“畏”与“为”的核心要义，正确处理有所畏与有所为的辩证关系，做到严守法度有畏，担当尽责有为，忠诚任事、干净干事，努力创造出经得起实践、人民和历史检验的业绩。

必修课也是常修课

■胡剑波

纪律是高压线，谁碰谁触电。对于党员干部来说，党纪学习教育是必修课，必须学好修好。同时，纪律定力的形成不可能一蹴而就，也不会一劳永逸，学纪、知纪、明纪、守纪也是党员干部的常修课，必须抓常抓长。

“这个问题，我是‘婆婆嘴’反复讲”。习主席多次围绕纪律规矩，给党员干部讲道理、敲警钟、划红线。这充分表明，党纪学习教育是必修课，意义重大、地位重要，不得不选、不得不修。党纪是管党治党的“戒尺”，里面有“紧箍咒”，也有“护身符”。党员干部常怀敬畏之心、戒惧之意，严以律己、勤于自省，就可以“从心所欲不逾矩”，即便“偶有逾矩，亦不出大格”。

“不自重者致辱，不自畏者招祸。”慎独慎微、自省自警，方能言有所戒、行有所止。许多案例证明，党员干部“逾矩”，我们都要号令如山、一贯到底，攻则“横扫千军如卷席”，守则“誓与阵地共存亡”，宁丢性命、不辱使命。

不可忽视“间接毁伤”

■李相威 周恩昆

画里有话

“只有做到先战胜高原，才能战胜敌人。”针对所担负任务的复杂性和每年驻训地海拔高、氧气少等特点，某团常态化开展抗缺氧体能训练，减轻高海拔低氧环境对人体机能造成的巨大影响，预防发生突发性高原病。

克劳塞维茨说过：“战争不是消遣，不是一种追求冒险和赌输赢的纯粹的娱乐，也不是灵机一动的产物，而是为了达到严肃的目的而采取的严肃的手段。”打仗是生与死的较量，战场是血与火的考验，这个“严肃的手段”既可以是直接打击造成人员伤亡，也可能是气候、地形、疾病等带来的非战斗减员。这就是“间接毁伤”，即非武器装备直接打击造成的毁伤，是作战中的一种不确定和不可控因素。

“战争是五光十色、千变万化、错综复杂的现象。”战场充满偶然性，“间接毁伤”自古就难以避免。瘟疫的流行、秩序的混乱、给养的匮乏、气候的异常，从来与战争相伴相随。《长征——前所从未有的故事》里这样记载红军过草地时的气候：“一忽儿烈日，一忽儿冰雹，时而下雨，时而大雾，时而雨雪交加，狂风怒吼，就像魔鬼的恶作剧。”红军翻雪山、过草地时，冰冻、沼泽、水源污染、天气恶劣、食物缺乏等极端因素，造成了重大人员伤亡。



作者：周洁

“釜底抽薪就不要怕烫手”

■程芳芳

玉渊潭

当年，进军大别山，邓小平同志向第二纵队连以上干部作动员：“我们背上的敌人越多，我们啃的骨头越硬，兄弟部队在各大战场上消灭的敌人就越多，胜利也就越大。”

陈锡联同志曾回忆：我到野战军前方指挥所汇报工作，一见面，李先念副司令员就问“背得动吗”，还没等我答话，邓小平政委就说“就是要多背一些，背重一些，釜底抽薪就不要怕烫手”。

釜底抽薪，意思是从根本上解决问题，出自班固的《汉书·枚乘传》：“欲汤之沦，一人炊之，百人扬之，无益也，不如绝薪止火而已。”可是，当器皿中水加热到沸腾之时，把燃烧正旺的薪柴抽走，很容易烫到手。

只要能达到釜底抽薪的战略目的，共产党人从来就不怕烫手。

千里跃进大别山，是从“哑铃”最细

处实施突破，是将刺刀扎进敌人“敞开的胸膛”。“下决心不要后方，长驱直入，一举插到敌人战略纵深”，机遇千载难逢，挑战前所未有，战斗也空前惨烈。

“我们要有信心克服困难，我们一定要站住脚，生下根。”为了“吸引敌人”，刘邓大军历时半年多，经过几个回合艰苦卓绝的斗争，兵力损失近一半，最终实现了党中央所寄望的“最好的前途”。

机之未至，不可以先；机之已至，不可以后；机不可失，时不再来。釜底抽薪，关键要审时度势，看准时机，果断出击。

在党的七大所作的结论中，毛泽东同志提出：“从我们党，从中国革命的前途看，东北是特别重要的。如果我们把现有的一切根据地都丢了，只要我们有了东北，那么中国革命就有了巩固的基础。”

时机决定成败。抗日战争胜利后，“抢东北”“占东北”，成为我军首要的战略任务。

罗荣桓同志曾指示正在赶赴东北

途中的鲁中军区第二分区司令员吴瑞林：“为了抢占东北，我们山东不惜一切代价，中央要什么，我们给什么。机不可失，你们要快走，越快越好！”

战略就是选择，选择正确的方向，方向对了，速度就是关键。在这样短促的时间内，如此大规模的部队和干部，从南到北数千里战线上移动着，这在中国共产党历史上是史无前例的。

“只争朝夕抢占东北”“向北发展，向南防御”，体现了我党我军战略决策的预见性、全局性和坚定性。抢占东北，这场势流汹涌的时间赛跑，这次惊心动魄的战略进军，是中国共产党高屋建瓴、高效决策、高速行动的成功范例。《金色梦乡》一书中写道：“你知道人类最大的武器是什么吗？”“是露出去的决心。”釜底抽薪，难免烫手，但只要战略需要，必须坚决果敢、坚定不移，哪怕战至最后一个人，打到最后一口气，也要坚决完成任务。

电视剧《大决战》中，锦州战役结束，被俘的范汉杰感慨道：“打锦州，非

雄才大略者不会这样想。锦州就像一根扁担，一头挑东北，一头挑华北，你们一出手，把扁担打折了。”

打折这根扁担，我军也付出了极为惨重的代价。

辽沈战役，党中央和毛主席强调“战锦方为大问题”，实施“集中力量，关门打狗”的战略决策，可谓神来之笔。塔山乃此役关键之关键，“后边就是锦州，往后没有我们的地方”。蒋介石也深谙此理：“当前这一仗有决定性的意义，必须打好。打败了，什么都没有了，什么都完了，连历史都要翻转过来了。”

战斗最惨烈的一天，28团伤亡近800人。报告战况时，东北野战军司令部的回复只有11个字：“我不要伤亡数字，只要塔山！”

“塔山，无塔也无山。四纵，就是塔；四纵，就是山。”塔山之战，我军将士以身为塔、以命当山，誓死不退、血战到底，终于挡住国民党“东进兵团”的疯狂进攻，保证东北野战军实现了既定的战略目标。

“任何语言都是苍白的，你唯一需要的就是执行力，一个行动胜过一打计划。”决策靠大智，执行靠大勇。釜底抽薪是一项事关全局的战略决策，能否贯彻执行到位，关键要看“抽薪”能不能落到实处。“抽薪”有烫手之虞，军人无怕死之心。未来战场上，无论“抽薪”多么“烫手”，我们都要号令如山、一贯到底，攻则“横扫千军如卷席”，守则“誓与阵地共存亡”，宁丢性命、不辱使命。